

# 西班牙元首繼承問題

楊宗元

## 一 元首繼承問題的產生

統治西班牙二百多年的波旁王朝，到了一九三一年，阿爾方索十三時代，暫時告一結束。因為這時，西班牙成立了第二共和，阿爾方索十三被迫退位，流亡法國。

但在共和期間，政治照舊不安，社會依然動亂，是故共產應運而生，國亂尤甚於前。

一九三六年，現任西國元首佛朗哥將軍，爲了力挽危局，毅然起義北非，經過三年苦鬥，終於推翻親共的政權，建立現行政府。

現行政府成立之初，先是宣佈國家體制，使西國成爲一天主教代議制之王國，國王暫缺，由佛氏担任國家元首。繼則陸續訂訂國家基本大法，其中「國家元首繼承法」乃其大者。根據該法：倘使一旦佛氏倦勤，或有其他變故，西國元首則由佛氏自王室中以國王或攝政之名義，推定適當人選，以便屆時繼任。同時規定：該項人選，必須年滿三十，信奉天主，恪遵國法，並具才德並效忠國民運動所揭發原則之西國男子担任。繼承之次序，亦須依嫡長之序。

本來，阿爾方索十三已於一九四一年親自指定其五子唐璜，作爲這個有名無實的王位繼承人。照說，此人乃是西國合法王位繼承人。但因其政見與佛氏相左，故難見容於佛氏。復以近年來，西國局勢動盪，佛氏且已年高，因而繼位之說，更是傳疑紛紛。

## 貳 繼承問題發展的經過

爭取這項繼承大權的人選，野心大而且合法的，乃是前述的巴塞隆拉伯爵唐璜(El Conde de Barcelona Don Juan)。唐璜現年五十六歲，曾被視爲相當溫和的自由派。只因他在二次大戰之後，曾經批評佛氏政府爲「法西斯政權」而觸怒佛氏。同時，唐璜不但力主仿效英國，實行君主立憲，而其

母親，愛屋海麗亞王后(Reina Doña Victoria Eugenia)亦係英女王維多麗亞的孫女，唐璜本人亦曾在英國海軍服務多年。這種經歷，對於以收復直布羅陀失土爲己任的佛氏來說，亦係一項難忘的惡劣印象。更有甚者，唐璜流亡葡京，私設朝廷，組織議會，其議員八十七人，包括各種職業，遍佈西國各省，而其執行唐璜決策的祕書處，亦有成員一十六人。這些機構的所作所爲，當然都在反對佛氏政府。此外，唐璜甚且不惜結好左翼份子，打擊佛氏政府，這等行徑，當然越與佛氏相背。

因此，早即有人揣測，認爲佛氏將有意培植唐璜之子，璜卡洛斯親王(Principe Don Juan Carlos de Borbón Y Borbón)作爲西國元首以及王位的繼承人。

璜卡洛斯親王，現年三十一歲，是一個風度翩翩的英俊青年。遠在二十一年前，也就是一九四八年，在一項與佛氏的協議之下，唐璜同意讓其這位年方十歲的長子，返回西國，在佛氏的監護之下，接受祖國教育。二十餘年，卡氏不僅業已長成，而且受了完整教育，並且歷任陸海空三軍之軍職。特別是佛氏對之，視如己出，因而無論是日常起居，甚或是國家慶典，時常都與佛氏形影不離。故而前述佛氏將培植卡氏爲國家元首繼承人之揣測，實亦事出有因。但在卡氏方面，却是一再聲明：只要父親在日，絕不輕言繼位。

此外，想做王位繼承人的，便是屬於卡洛斯派(Carlista)的卡洛斯伍哥(Carlos Hugo de Borbón Parma)。所謂卡洛斯派，乃是一八三三年時，西王費南多七世之弟卡洛斯，因反對其侄女伊薩伯爾二世而演成的一派保王黨。他們擁有拉瓦納(Navarra)省的支持，而且時有政治活動。直到去年年底，伍哥已因非法從事政治活動而被西國政府驅出了西班牙。

上述三人之中，唐璜乃是合法人選，而且擁有陸軍中的老年將校以及所謂「自由派」份子的有力支持，但却已與佛氏鬧得水火不容。伍哥雖亦形成一派，但亦明受政府禁止，甚且公然被逐，是亦難以立足。因此，這個國家元首和未來國王的繼承人，似乎早已註定非卡氏莫屬了。

### 叁 繼承人選終於宣佈

及至去年年底，情勢果然大變，一向與父合作的璜卡洛斯，居然公開表示：「如果國人促其即登大寶，縱使違抗父命，亦必在所不辭。此項情勢，至少已經顯示：一為政府授意卡氏如此說法，用以打擊伍哥等卡洛斯份子；二為卡氏已經公開表示接受佛氏的培植，將來繼承大位。」

故而為時不過半年，就在今年的七月二十二日，也就是佛朗哥將軍起義推翻共和政府三十三週年紀念的前夕，由佛氏召開了一項國會特別會議，準備推定卡洛斯親王為國家元首以及未來國王的繼承人。佛氏當時宣稱：「以本人在上帝與歷史之前負責的良知，以及在璜卡洛斯親王身上所發現的優良資質，足證卡氏已能担当國家大任，因此本人決定向國家推荐，使其成為本人的繼承人。」次日，也就是七月二十三日上午，國會即以四九一票對十九票的絕大多數（九人棄權，三十四人未曾出席），通過了這項重大的決定。這項決定通過後不久，即有一個由國會主席伊杜門地（Don Antonio Turmendi）為首的代表團，驅車前往距佛朗哥將軍官邸不遠的薩蘇埃拉（Zarzuela）宮，正式向卡氏報導這項以卡氏為佛氏繼承人已獲通過的消息。據稱，此項消息不僅震驚了唐璜等反政府的保王黨人士，同時卡洛斯本人亦極表驚異，因為在卡氏接獲消息的時候，他正好準備去瑞士渡假。卡洛斯正式接獲通知之後，隨即前往國會宣誓受命。當時，這位正式名號為西班牙親王的卡洛斯，跪在佛朗哥將軍的左旁，宣誓忠於「國家元首，忠於國民運動，以及王國的基本大法」。繼之卡氏並發表了一項五分鐘的演說，演說之中，一方面在表示他的堅強，另一方面亦對西國不滿現狀的青年表示同情，同時亦曾宣稱：「對過去的崇拜，已經無法阻止遽變中的社會演進」。言辭中似已暗示西國須要改革。而在佛氏的談話中，事實上亦已表示，他之所以選擇卡洛斯親王作為繼承人選，主要亦係想從此而開始一個嶄新的朝代，而非恢復代表過去的陳舊王朝。

### 四 繼承人宣佈後的可能政局發展

現在佛朗哥政府中，主要有三大勢力：其一為軍隊，其二為法南黑，其三是大商人和高級財經首長。軍隊方面，特別是陸軍中的老年將校，他們

多半是貴族世家，因而主張恢復君主體制，但是彼等所擁護的乃是唐璜，所以他們亦都以唐璜的馬首是瞻。其次是法南黑（*Falangista*）方面，他們是國民運動構成的主要份子，同時亦是西國唯一合法的政治團體，他們不僅在全國政治上佔有重要地位，而在全國新聞界中，亦有三分之一以上的勢力為他們所控制。這些人，乃是反對恢復君主政體的，因此在國會投票的時候，部份法南黑份子便投票反對承認卡洛斯親王為國家元首的繼承人。至於第三方面的大商人和政府高級財經首長，他們多半支持卡洛斯為佛氏繼承人。這些人中，最具代表性的，便是在佛朗哥政府中的許多部長，這班部長，多數都是專家從政，其中包括財經方面的高級首長，例如計劃部長羅多先生（*Sr. Rodo*）、工業部長布納波先生（*Sr. Bravo*）等，甚至於西國現行的副元首加雷諾元帥（*Luis Carrero Blanco*）亦為他們的同情人。他們屬於奧布斯德（*Opus Dei*）組織，這個組織，雖然沒有具體的政策，但是基督民主却是他們共同的目標。同時，奧布斯德亦特別重視西班牙與歐洲關係的加強，以及提高工業效率，以便加入歐洲共同市場。他們雖然沒有法南黑和軍人那般的死硬作風，但亦主張，雖在佛朗哥以後，亦仍須作有限度的變革。

其次，我們再來看看在政府以外的勢力，這些勢力中，主要的便是唐璜。唐璜的反對佛氏，大略已如前述，而唐璜的態度亦一直以合法的繼承人自居。如今一旦聞知佛氏另外宣佈了王位的繼承人，憤怒自是預料中事。因而當時竟至憤然拒絕接聽其子卡洛斯的電話。但在其後，他又宣稱，對於王位繼承人的宣佈，自己只是站在旁觀的立場。繼之，又由於他的希望祖國團結、和平與繁榮而宣佈解散他的所謂議會和政治秘書處。加以他與卡氏，究竟還是父子親情，同時愛國心同，因而不僅目前，唐璜可以讓步，就是將來，諒亦不致父子操戈。

至於其他的反對派，例如主張君主政體的馬里亞諾律師（*Mariano Rodes*），就曾在繼承人宣佈之後唱出了反調：「這乃是君主政體的自殺，這也是一個結束的開始。獨裁者是不能任命國王的，國王必須依照王法來繼承。否則就不能成為君主政體，而只不過是一項政治遊戲。」此外當然還有許許多多的其他人士；有的散佈國內，有的流亡海外，他們亦在對此作出種種的批評和攻擊。但是若就大者而言，這都不過是些枝枝節節，對於全局，並

不足以發生多大的力量。

其他又如那些曾經影響西國政局動盪的青年學生，下級教士以及工人等，雖然會因他們的反對政府而遷怒卡氏，但是只要大局不亂，他們亦只不過是喊喊叫叫而已，何況卡氏還在同情他們？因此當亦不致釀成大亂。另如巴斯噶要求自治的問題，却與繼承人選為誰，毫無關連。

以上各派，對於繼承人的宣佈，或則擁護，或則反對。但是綜合觀之，彼等之共同目標，均不外乎：維護安定、繁榮，促進和平、團結，而佛氏對於繼承人的宣佈，却正好可以達到這些要求。因之西國今後的政局，除了逐漸作有限度的改進而外，當不致有大的變動。所堪慮者，實為好事之徒，或者野心人士，妄圖藉此煽惑，並且曲為利用，以達各別之政治企圖，屆時或亦有造成困局的可能。但以佛氏之功績威望，目前尚足儆制羣小。加以卡洛斯親王，雖然目前仍無任何實權，但其名份已定，再在佛氏適當安排之下，培養聲望、歷練才能，將來亦必堪膺大任。卡氏本身，雖屬中等資質，但其勤奮好學，謙恭下士，尤其青年有為，將來再能逐漸推行開明政策，其能獲致全國擁護，當亦可以預期。

### 五 結論

總之，西班牙的王位繼承問題，乃其國家命運之所繫，諸如為維護西國的國家大統、政治秩序、經濟繁榮，乃至於社會的安定，均須待之於元首繼承人的決定。尤其當此世變日急，內憂外患叢雜而生的時候，佛氏宣佈繼承人選，可謂適是其時。

#### 本文主要參考

- 一、一九六九年四月廿四、五月二十九及七月廿四日之西班牙ABC週報國際航空版。
- 二、一九六九年七月二十六日“The Economist”
- 三、一九六九年七月廿五日及八月一日“Time”
- 四、一九六九年八月四日“U.S. News & World Report”
- 五、一九六九年七月廿八日“News Week”
- 六、本刊八卷九期拙著「西班牙政局淺析」

西班牙元首繼承問題

## 台灣合會儲蓄公司

服務平民大眾輔助中小企業專業銀行

### 營業項目

聚沙成塔·集腋成裘

現存  
現金  
物產  
合會

乙種活期存款  
通知存款  
定期存款  
活期儲蓄存款  
零存整付儲蓄存款  
整存零付儲蓄存款  
整存整付儲蓄存款  
存本取息儲蓄存款

放款

定期放款  
定期質押放款  
儲蓄放款

匯兌

零星儲蓄·足以致富